

**Д.И. Сазонов,**

протоиерей, доцент, Костромская духовная семинария (Кострома)

**ПРОПОВЕДНИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  
ПАТРИАРХА ПИМЕНА  
КАК МАТЕРИАЛ ДЛЯ ПОНИМАНИЯ ЕГО ЛИЧНОСТИ**

*Аннотация.* Обращение к проповеднической деятельности Патриарха Пимена (1910–1990) имеет целью показать личность человека, возглавлявшего Русскую Православную Церковь в течение 29 лет. Проповеди, произнесенные в различных формах, по различным темам и поводам, дают богатый, сих пор неисследованный материал для характеристики служения и личности Патриарха.

*Ключевые слова:* Церковь, проповедь, слово, Патриарх, наследие, паства, верующие.

**D.I. Sazonov,**

Archpriest, Associate Professor, Kostroma Theological Seminary (Kostroma)

**THE PREACHING ACTIVITY OF PATRIARCH PIMEN  
AS A MATERIAL FOR UNDERSTANDING HIS PERSONALITY**

*Abstract.* The appeal to the preaching activity of Patriarch Pimen (1910–1990) aims to show the personality of the person who headed the Russian Orthodox Church for 29 years. Sermons delivered in various forms, on various topics and occasions, provide rich, hitherto unexplored material for characterizing the ministry and personality of the Patriarch.

*Key words:* Church, sermon, word, Patriarch, heritage, flock, believers.

Рассматривая проповедническую деятельность Святейшего Патриарха Пимена (Извекова) следует сказать о его весомом вкладе как в саму «науку проповеди» – подразумевая произнесенные им различные формы ораторского искусства, доведенные до классических высот этого жанра богословия, так и большого проповеднического наследия, которое он оставил.

При жизни Патриарха его проповеди печатались в Журнале Московской Патриархии, выходили в виде сборников слов, речей, посланий, проповедей. Каждая форма проповеди (речи, послания, слова) имела свой повод, была подготовлена, продумана, отредактирована, о чем свидетельствовали многочисленные черновики, хранящиеся в личном архиве Патриарха [1, с. 4]. Проповеди, слова и речи Патриарха были

изданы в двух томах. Издание 1977 года, 1 тома, было посвящено юбилею его хиротонии, интронизации и 5-летию Поместного собора 1971 года. Сборник по времени охватывает двадцатилетний период служения Святейшего. В него вошли проповеди, слова, речи сказанные архимандритом, епископом, Патриархом Пименом за двадцать лет его служения. Второй том, выпущенный в 1985 году, посвящен общественному служению Патриарха Пимена. В него вошли слова и речи, произнесенные за семилетний период его служения – с 1977 по 1984 годы. Как и первый, он состоит из 13-ти тематических разделов

По своей структуре оба тома почти идентичны. Однако в них имеются едва уловимые, несколько смещенные акценты, отражающие актуализацию деятельности Святейшего Патриарха в различные годы. Второй том несет несколько иной аспект и посыл, чем первый. Он состоит из речей и пастырских посланий, проповедей, в основном, отражающих дипломатическую, патриотическую, миротворческую и экуменическую деятельность Церкви. Сборники содержат выступления по вопросам церковной и общественной жизни, памятных событий, юбилеев и конференций [2].

Исследование тематического материала показывает, что собрание произнесенных Патриархом Пименом речей, слов, проповедей, в одном издании, раскрывает глубину личности Святейшего Патриарха как предстоятеля Церкви, глубокого богослова, пастыря и человека, видящего актуальные вопросы и проблемы современного ему мира. Человека не только видящего, но предлагающего практические шаги для разрешения поставленных перед ним задач. Так, в приветственном обращении к участникам расширенного заседания Подготовительного комитета Всемирной конференции «Религиозные деятели за прочный мир», он очень четко подчеркивает суть и смысл высокого общемирового собрания, ссылаясь не только на высокие евангельские принципы христианства, но подкрепляя свои мысли цитатами из буддийского катехизиса, Талмуда и Корана. Мысли его четко сформулированы, в них видится его ясный ум и понимание представленной на комитете проблематики. «Наш диалог – говорит он собравшимся, прямо представляя постановку задачи собрания – диалог практического служения человечеству, нуждающемуся в мире, справедливости и сотрудничестве» [4, с. 286–287]. Вместе с тем, призывая делать практические шаги по разрешению насущных проблем стоящих перед миром, он предлагает людям доброй воли объединиться в глубоком, религиозном их понимании – раскрывает онтологический смысл ответственности человечества за свои деяния. Призывает религиозных лидеров быть голосом совести и справедливости, правды и истины.

Вместе с тем, призывая к объединению в разрешении мировых проблем гонки вооружений, социального и экономического неравенства, расизма и ксенофобии, угнетения и дискриминации, он твердо придерживается догматов и канонов Православия. Так, например, на международных площадках в 1980-е годы активно обсуждался вопрос т. н. «женского священства». Святейший Патриарх предлагает участникам богословской комиссии переформатировать вопрос «женского священства» в рамки православного понимания служения женщины в Церкви, ставя его вне обсуждения консенсуса (общей позиции) о священстве [5, с. 313]. Тем самым, мы видим, что он твердо отстаивает православное понимание проблемы. Тем самым он свидетельствует о себе, что он является лицом Русской Православной Церкви, ее пастырем.

В рождественских и пасхальных посланиях к чадам Церкви Патриарх обращается не только с праздничными приветствиями, но, как пастырь, поучает свою паству основам христианской веры и жизни. Обращается он не только к тем, кто живет в пределах государственного образования, но и к соотечественникам за рубежом. К тем, кто, «осознает Русскую Православную Церковь как духовную сокровищницу, колыбель и мать, питающую сердца их чистой верой и возвышенным чувством духовной общности с благочестивой всероссийской паствой нашей» [3, 14]. Его призывы вдохновенны и пронизаны чувством сострадания и заботы оказавшимся на чужбине людям.

Разделы его речей и слов, которые были посвящены отношениям с Поместными Православными Церквями и христианской экуменой указывают, что единство христиан и народов во имя мира, действием Святого Духа, «через молитвы и деятельную любовь», на основах взаимопонимания, являются его внутренним убеждением и посылом к человечеству. Они утверждают авторитет Русской Церкви через свидетельство ее многовекового духовного опыта, через призыв, не только к верующим – православным людям, но и вообще, ко всему человечеству вносить общий вклад в достижение единства в служении миру и жизни на земле [10, с. 11]. Как показало время, миротворческая позиция Русской Церкви укрепила ее авторитет как на внешнеполитической арене, так и внутри страны, что, несомненно, дало возможность и повод ослабить давление на Церковь партийного руководства и идеологического аппарата.

В своих выступлениях на международных форумах, а также, в обращениях к согражданам через Послания к пастве, он ясно и бескомпромиссно выражает свою гражданскую патриотическую позицию. Его слова стали классической формулой патриота своего Отечества: «Нельзя быть преданным сыном Церкви и не ощущать свою живую связь со своей Родиной» [11, с. 5]. Читая его проповеди, слова и обращения видно, что Патриарх произносит слова не ради их формального

их произнесения – его мысли и слова свидетельствуют о его внутренней убежденности. Не разделяя служение Церкви и народу, подчеркивая внеидеологичность церковного служения, что по его мнению, свидетельствует тысячелетняя история Церкви. О своих личных намерениях и жизненном целеполагании он открыто заявляет, что его «сердце исполнено любви к великому народу Русской Церкви», не только в Отечестве, но и за рубежами его. Он заявляет, что сделает все возможное и зависящее от него для людей: «Все, что может быть сделано мной для блага этого народа, я совершу» [10, с. 15].

Несмотря на свою занятость во внешнем служении Церкви, Его Святейшество уделял большое внимание внутренней, церковной, приходской стороне ее жизни, радел и заботился о подготовке достойных своего призвания священнослужителей. Митрополит и Патриарх Пимен фактически возглавляет проведение двух Поместных (1971 и 1988 гг.) и одного архиерейского собора (1961 г.), оказавших существенное влияние на жизнь Русской Православной Церкви в XX веке. На них он произносит основополагающие речи, тематика которых простирается от международного курса Русской Церкви и до разрешения внутренних ее проблем.

В сане митрополита и Патриарха он возглавил двадцать архиерейских хиротоний. Анализ обращений при вручении новопоставленным епископам жезла показывают, что Патриарх Пимен старался неформально обратиться к каждому архиерейскому посвящению. Его слова проникнуты глубиной святоотеческой мудрости и большим личным опытом, силой веры и богословским осмыслением епископского служения.

Его посещения духовно-учебных заведений, встречи с профессорско-преподавательской корпорацией и студентами, присутствие на выпускных актах и на лекциях, произнесенные на встречах слова показывают искреннюю заинтересованность в подготовке высокообразованных и духовно-нравственных кадрах священнослужителей, верных своему призванию. Он раскрывает суть пастырского призвания, любви к церковному служению и верности Церкви и Отечеству, а также, цель и смысл богословской науки. «В основе преподаваемой вам церковной науки лежит цельное знание, достигаемое приведением разума в послушание вере и возводящее ум к предельной высоте богословия, какой является ведение Пресвятой Троицы, соединенное с непрестанным Ей поклонением» – наставляет он студентов Московской духовной академии и Семинарии [8, с. 367].

Личность и деятельность Патриарха Пимена на протяжении его жизненного пути как проповедника наиболее точно и ярко определил в своем слове митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим

(Ротов) указав на «ревностное благовестие» и участие [Патриарха] в жизни верующих русских людей [9, с. 9].

Свидетельством его заслуг на церковно-общественном, патриотическом и общественном поприще являются государственные награды, научные и почетные степени. Но главной наградой Патриарху Пимену служит память и признательность русского народа.

Святейший Патриарх Пимен был и остается в истории как видный деятель Церкви, ее пастырь и молитвенник, выбравший единственно правильный ее курс и предназначение в мире – служение Богу и Его народу [7, с. 314].

Таким образом, из анализа проповеднического наследия Святейшего Патриарха Пимена следует сделать вывод о масштабной и многогранной личности Патриарха, скромного и кроткого подвижника великих дел, который жизнь свою положил во имя служения, к которому был призван – быть истинным пастырем Церкви, воспитателем людей и патриотом Родины.

#### *Библиографический список*

1. *Пимен Патриарх Московский и вся Русь*. Слова, речи, послания, обращения. Т. 1: 1957–1977. М.: Московская патриархия, 1977.
2. *Пимен Патриарх Московский и вся Русь*. Слова, речи, послания, обращения. 1977–1984. Т. II. М.: изд. Московской Патриархии, 1985.
3. Послание Патриарха Московского и вся Русь Пимена архипастырям и пастырям и всем верным чадам Русской Православной Церкви 6 июня 1971 года // Журнал Московской Патриархии (далее – ЖМП). М, 1971. № 6.
4. Приветственное обращение к участникам расширенного заседания Подготовительного комитета Всемирной конференции: Религиозные деятели за мир, разоружение и справедливые отношения между народами 29 марта 1976 года // *Пимен Патриарх Московский и вся Русь*. Слова, речи, послания, обращения. Т. 1: 1957–1977. М.: Московская патриархия, 1977.
5. Приветствие участникам богословской консультации комиссии ВСЦ «Вера и церковное устройство» в Одессе 7 октября 1977 года // *Пимен Патриарх Московский и вся Русь*. Слова, речи, послания, обращения. Т. 1: 1957–1977. М.: Московская патриархия, 1977.
6. Послание Патриарха Московского и вся Русь Пимена архипастырям и пастырям и всем верным чадам Русской Православной Церкви 6 июня 1971 года // ЖМП. 1971. № 6.
7. Речь на общественной встрече в конференц-зале ВСЦ в Женеве 17 сентября 1973 года // *Пимен Патриарх Московский и вся Русь*. Слова, речи, послания, обращения. Т. 1: 1957–1977. М.: Московская патриархия, 1977.
8. Слово в выпускной день Московских духовных Академии и Семинарии 14 июня 1984 года // *Пимен Патриарх Московский и вся Русь*. Слова, речи, послания, обращения. 1977–1984. Т. II. М.: изд. Московской Патриархии, 1985.

9. Слово митрополита Ленинградского и Новгородского Никодима // Журнал Московской Патриархии. 1974. № 11. С. 9.

10. Слово Святейшего Патриарха Пимена после Литургии в Богоявленском соборе в день интронизации 5 июля 1971 г. // Журнал Московской Патриархии. 1971. № 9.

11. Слово Святейшего Патриарха Пимена после Божественной Литургии в Богоявленском патриаршем соборе 30 июня 1976 г. // ЖМП. 1976. № 8.

УДК 930.1

**Ф.А. Смышляев,**

бакалавр, Московская Сретенская духовная академия

**К ВОПРОСУ ОБ ОТНОШЕНИЯХ МЕЖДУ ЦЕРКОВЬЮ  
И ГОСУДАРСТВОМ  
НА ПРИМЕРЕ ВЛАДИМИРСКОЙ ЕПАРХИИ В 1917–1960 гг.  
(На материалах Москвы и Владимира)**

*Аннотация.* В 1918 г. с приходом к власти большевиков начинаются гонения на Церковь, разрушается церковное управление, совершается осквернение мощей, массовые аресты и расстрелы. Духовенство проводит гибкую церковную политику и патриотическую деятельность, которая рассматривается в лице архиепископа Онисима Фестинатова.

*Ключевые слова:* Православная церковь, гонения, церковная политика и управление, патриотизм.

**F.A. Smyshlyaev,**

Bachelor's degree, Moscow Sretensky Theological Academy

**ON THE ISSUE OF RELATIONS BETWEEN THE CHURCH  
AND THE STATE ON THE EXAMPLE  
OF THE VLADIMIR DIOCESE FROM 1917 TO THE 1960s.  
(Based on materials from Moscow and Vladimir)**

*Abstract.* In 1918, when the Bolsheviks came to power, the persecution of the Church began, the church administration was destroyed, the desecration of relics was carried out, mass arrests and shootings were carried out. The clergy pursue a flexible ecclesiastical policy and patriotic activity, which is considered in the person of Archbishop Onisim Festinatov.

*Key words:* Orthodox Church, persecution, church policy and governance, patriotism.